

NÓGRÁDI HÍREK

A SZOCIÁLDEMOKRATA PART NÓGRÁDVÁRMEGYEI POLITIKAI HETILAPJA

Nem alkuszunk

Írta: MÁRKUSZ LAJOS em. titkár

Forradalmi szellemet sugároz a Fővárosi Végrehajtóbizottság memoranduma, melyet Újév napján nyújtottak át Szakasits Árpád elvtársnak, Pártunk főtítkárának.

Az ország szociáldemokratái felfigyeltek erre a megmozdulásra, amelyet vártak az ország legrégebb, legnagyobb és legharcosabb szociáldemokrata együttesétől.

Nincs más út, mint egy kemény és harcos kiállással előrendíteni a demokrácia szekerét, melyet kételkedők és barmadik utat keresők a liberál-demokrácia kátyujába akarnának belesüllyeszteni.

Számunkra, szociáldemokraták számára csak egyetlen járható út van és ez: megalkuvás nélkül a szocializmus felé! Aki ezt nem látja, vagy nem akarja látni, az tudatosan vagy öntudatlanul erősíti a dolgozók ellenségeinek táborát. Harcba állunk a demokrácia belső és külső ellenségeivel és egy harcban nem érünk rá teoretikus vitákra.

Szociáldemokraták vagyunk, Európa délkeleti részében évtizedeken keresztül legjobban elnyomott és megtagasztott politikai párt, amelyet éppen azért üldöztek az ország urai, mert a leggyilkosabb időkben is kiálltunk a kifosztott magyar milliók mellett és forradalmi szellemünkkel ébren tartottuk a szabadság iránti vágyat.

Most térnénk le erről az útról, amikor nemcsak az adottságok, de a multunk is arra kötelez bennünket, hogy minden lehetőséget munkáljunk ki a szocialista és demokráta fejlődésnek?

Nem! Kezünkben a hatalom egy része, melyet a Magyar Kommunista Párttal való szoros együttműködéssel, őszinte és hátsó gondolat nélküli fegyverbarátságban, a népi demokrácia szocialista szellemű kiépítésére tudunk használni. Le kell számolnunk a bárhol megbúvó reakcióval és ha ez a reakció akár egyik, akár másik munkaspárt tagjait akarná a maga szolgálatába állítani, akkor könyörtelenül irtsuk ki ezt a fekélyt.

Pozíciók a Pártban és a közhivatalokban csak arra lehetnek, hogy az azokban helyetfoglalók tántoríthatatlanul szolgálják pártunk tagjai részéről a szocializmust, melyet a népi demokrácián át akarunk a legrövidebb idő alatt elérni. Csak az lehet vezető, csak az tölthet be szociáldemokrata részről pozíciót, aki ezt nem téveszti szemelőli. Ha nem tudja betartani ezt a forradalmi elvből természetesen következő kötelességét, úgy hagyja el a helyét vagy állíttassék félre bárki és bárhol legyen az illető.

Nem alkuszunk! A proletariátus jelenje és jövője követeli tőlünk a bátor és kemény cselekedeteket és ezért fogadjuk mi nógrádmegyei szociáldemokraták ezt az iránymutatást a legőszintébb együttérzéssel.

Hisszük, hogy a rövidesen összeülő Országos Pártgyűlés a memorandum szellemében szabja majd meg Pártunk irányvonalát és az elvi és gyakorlati utmutatásokon kívül rendet teremt majd Pártunk

belső portáján is, hogy egy egységes és forradalmi szellemű vezetéssel biztosítva pártunk önállóságát és függetlenségét, előrelendüljünk a demokratikus szocializmus felé.

Az idei őszi mezőgazdasági munkák túlhaladják a békebelit

Dr. Baskay Tóth Bertalan elvtárs beszámolója a pártközi értekezleten

Minden hó első hetében a 4 koalíciós párt pártközi értekezletre ül össze, hogy tájékozódjék a megye gazdasági és egyéb aktuális kérdéseiről. 1948. január 7-én ismét összeült Balassagyarmaton ahol a legnagyobb megértéssel és felelősség érzetével átitatva folytak a tárgyalások.

Az elnöki megnyitó után dr. Baskay Tóth Bertalan elvtárs min. tanácsos, a megyei gazdasági felügyelőség vezetője tartotta meg szakszerű beszámolóját és vázolta a megye gazdasági helyzetét. A pártok megjelent kiküldöttei a legnagyobb megelégedéssel vették tudomásul az őszi vetés területekre vonatkozó adat-szolgáltatást. A vármegye vetésterületeire vonatkozó adatokat Baskay elvtárs a következőkben rögzítette le: búza 52.791, rozs 20.783 összesen 73.574 kat. hold. A megelőző gazdasági év hasonló időszakban a vármegye területén búzából 50.953, rozból 20.957 összesen 71.910 kat. hold volt bevetve. Ha az elmúlt évi területet 100 %-nak veszem, akkor az idei 1947-48 gazdasági év vetésterülete 102 %-nak felel meg.

A 3 éves terv szerint a vármegye területén elvetésre kellett volna kerülnie 65.000 kat. hold búzának és 10.000 kat. hold rozsra, mindössze 75.000 kat. hold kenyérgabonának. Ha ezt az előirányzott vetésterületet veszem 100 %-nak és összehasonlítom az idei gazdasági évben ténylegesen elvetett 73.574 kat. holddal, akkor arra a megállapításra jutok, hogy a vármegye gazdaközönsége a 3 éves tervben előirányzott kenyérgabona vetésterületnek 98 %-ban tették eleget. Ezen vetésterületnek az elvetését az a körülmény tette lehetővé, hogy földmivelésügyi kormányzat megértve a vármegye nehéz helyzetét, tetemes vetőmaggal jött segítségünkre.

Igen figyelemre méltó az a munkaeredmény, melyet a gazdaközönség a tavaszi alá történő őszi szántásokkal végzett amely még a békebeli eredményeket is messze túlhaladja. Tavasz alá ugyanis megszántásra került még az ősz folyamán 95.156 kat. hold, melyet ha összeadjuk az ősszel elvetett vetésterülettel, kerekén 170.000 kat. hold adódik, melyhez még ha hozzá számítjuk lucerna 6.300, lóhere 5115, szarvaskerep és egyéb 2979, mindösszesen 14.393 kat. hold területet, összesen kerekén 184.000 kat. hold terület

adódik, mind olyan terület, mely részint élénk takarmánnyal, részint őszi vetéssel van bevetve, illetve tavasz alá megszántva, úgy hogy a vármegye összes szántóterületéből jelenleg 78 % terület el van vetve, illetve meg van szántva tavasszal történő elvetésre.

Baskay elvtárs bejelentette, hogy hivatalos kiszámlái alkalmával örömmel állapította meg, hogy a gazdák közhangulata jó és bizakodással néznek az 1948-as gazdasági év terméseredményei elé. Szükségesnek tartja, hogy megyénk gazdaközönségét a kormányzat műtrágyával lássa el, főleg péti sóval, amely fokozza szikes talajunk termés-eredményét. Takarmány ellátás körül nehézségek mutatkoznak, amelyek azonban a kormány támogatásával áthidalhatók lesznek. Állattenyésztési vonalon a helyzet javul, az apaállat hiányukat az állattenyésztési alaphól fokozatosan pótolni tudják.

A pártközi értekezlet több hozzászólás után úgy határoz, hogy péti só beszerzésére rászoruló gazdák részére a Gazdasági Főtanácsnál a vetéseredmény betakarításáig hitel megszavazása ügyében közbe fog járni.

A Földhivatal képviselője bejelentette az értekezletnek, hogy a telekkönyvvezetés befejezését nyert.

A közmunkaügyi hivatal vezetője ismertette megyénk munkanélkülieinek helyzetét és feltárta azokat a lehetőségeket, mellyekkel azon enyhíteni lehet.

A pártközi értekezlet foglalkozott még a centenáriumi ünnepségek megrendezésének kérdésével. Ezután is felhívjuk pártszervezeteink figyelmét, hogy a 100 éves szabadság gondolatának jegyében március 15-én közsegeikben méltóképpen ünnepeljék meg és kapcsolódjanak bele a 48-as Ifjúsági Bizottság munkájába. Kiss

Súlyos baleset a salgótarjáni acélgyárban

Dübörgő gépek mellett emberek izzadva minden áldozatot vállalva végzik országépítő munkájukat. A salgótarjáni acélgyár dróthúzó üzemében egy pillanatra megállt a lázas tempójú munka, hogy a sok névtelen hős közül egyikén segítsenek, mikor a munka áldozatot kér.

Hétfőn reggel 7 órakor súlyos szerencsétlenség érte Bodó Bertalan dróthúzó üzemi munkást ki gépe mellett dolgozva megcsusszott és esése következtében a kezét a drótfelszedő dob elkapva azt leszakította és a fején súlyosan megsebe-

sítette. Mire a gépet sikerült leállítani, már nem tudtak segíteni rajta, mert a kezét elveszítette. Azonnal az acélgyári kórházba szállították, hol első segélyben részesítették. Állapota nem életveszélyes.

Munkáját végezte a magyar népet a demokratikus Magyarország mielőbbi felépítéséért így érte a baleset. Az eddig elvégzett munkájáért dicséretet érdemel és sérüléséből felépülve egy könnyebb beosztásban, reméljük újra ott fogjuk látni a sok névtelen hős között.

A Szovjetunió az árvizsújtotta lakosságért

„Új Szó” írja: a szovjet kormány táviratilag értesítette Puskin magyarországi szovjet követet: engedélyezte az árvizsújtotta lakosságnak, Tárpa község lakosságának, hogy szovjet földre meneküljenek és utasította a szovjet határőrséget, hogy mindenben legyenek segítségére az árviz

károsultaknak. A szovjet területen a menekülteket minden szükségességgel ellátják. A beregovi (bereg-szászi) helyi szovjet élelmiszert, gyógyszer, ruhament és fűtőanyagot utalt ki a magyar menekültek számára.

Felhívás a görög szabadságharcosok érdekében

Megalakult Magyarországon a „Segítség a görög népnek” mozgalom országos bizottsága, amely az alábbi felhívást intézte a magyar társadalomhoz:

„A görög nép hosszú évek óta vivja elkeseredett harcát az idegen imperializmus és a hazaáruló görög reakció fegyveres bandái ellen. A német és olasz megszállók kiverése után most az angolszász imperialisták akarják szolgásként kényszeríteni a hős görög népet. Így akarnak háborus tüzfészket fenntartani Európának ezen a részén további imperialista céljaink elérésére. A görög nép hősi ellenállását azonban semmiféle fegyveres tulerővel nem tudják megdönteni. A görög szabadságharcosok saját szabadságukat és függetlenségüket védve, a magyar szabadságért és függetlenségért is ont-

ják vérüket. A demokratikus magyar társadalom nem nézheti tétlenül a görög nép hősi harcát. Támogatnunk kell küzdelmüket nemcsak erkölcsi, hanem anyagi segélynyújtással is. A magyar népet képviselő politikai és társadalmi szervezetek közös felhívással fordulnak az egész magyar társadalomhoz: segítséget a görög népnek! A görög nép ügye az egész haladó emberiség ügye. Eljen a függetlenségéért és szabadságáért küzdő görög nép.”

A felhívást a négy koalíciós párton kívül valamennyi demokratikus tömegszervezet, valamint a magyar tudományos és művészeti élet számos kiemelkedő személyisége írta alá.

A mozgalom országos bizottsága különben a következő táviratot intézte a görög demokratikus hadsereg vezetőjéhez, Markosz tábor-

nokhoz:

„Magyarország népe, amely most ünnepli nagyszabadságharcának 100 éves évfordulóját, örömmel és bizalommal köszönti a szabad Görögország új demokratikus kormányát. Ennek a kormánynak a megalkulása a béke és haladás erőinek további megerősödését jelenti. A magyarság őszinte örömmel kíséri a hős görög nép szabadságharcát és fényes győzelmeit a görög királysági fasiszta csapatok felett. A magyar nép ebben az egész haladó emberiség jövőjéért vívott küzdelemben szilárdan áll a görög szabadságharcosok oldalán és támogatni fogja erkölcsileg és anyagilag ezt a küzdelmet mindaddig, amíg a görög nép végleg felszabadítja magát a fasiszmus és az imperializmus erőinek igájából.

Dr. Ries István elvtárs igazságügyminiszter személyesen válogatta ki a kegyelemre méltó elítélteket

Az új népbírói törvény lehetőséget nyújt arra, hogy a köztársaság elnöke egyéni kegyelmet adjon politikai foglyoknak.

Dr. Ries István elvtárs, igazságügyminiszter, Hajdu Gyula elvtárs államtitkár kíséretében, szombaton megjelent a gyűjtőfogházban ahol felülvizsgálta a két évnél nem hosszabb büntetéssel sújtottak

ügyeit. A gyűjtőfogház könyveiből megállapította, hogy kik számíthatnak egyéni elbírálásra. Ezután felvezették a kiválogatottakat az irodába, ahol Ries elvtárs kikérdezte az elítélteket körülményeik felől. Megállapította, hogy a megkérdezettek mintegy 90%-a félrevezetett kisember és legnagyobb részükben megvan a javulási szándék. A megkérdezettek leg-

többje írni olvasni nem tudott. Ries elvtárs a vizsgálat alapján 70 embert talált kegyelemre alkalmasnak. Ezek ügyében néhány napon belül megtörténik a felterjesztés és ezután rövidesen szabadlábra is kerülnek. A szabadlábrahelyezés ilyen esetekben a büntetés félbeszakításának számít, mindaddig, amíg a kegyelmi eljárás be nem fejeződik.

Attlee a munkáspárt multjáról és jövőjéről

A BBC-nek az egyes pártok rendelkezésre bocsátott előadásorozata negyedik előadásában Attlee miniszterelnök válaszolt a brit munkáspárt tevékenységéről a multban és terveit jövőre.

Attlee a brit munkáspárt jelentőségét méltatta egész Európa szempontjából. A munkáspárt gyakran mutatott irányt Európának és pedig olyan irányt, melyet sem konzervatív, sem más kormányok nem tudnak megszabni. Ami a multat illeti, igaz ugyan, hogy a liberalizmus biztosította az egyén és a lelkiismeret szabadságát, megfeledezett azonban a szociális jogok biztosításáról.

Nagy-Britanniában minden angol polgár szabadon fejtheti ki politikai véleményét.

Nem lehet azonban elválasztani a politikai szabadságot a gazdasági szabadságtól és az igazság szabadságától. Ahol nincs egyéni szabadság, ott a gazdasági szabadság sem teljes.

Az Egyesült Államok ugyan biztosítják az egyéni szabadságot a politikai életben és tiszteletben tartják az egyén jogait, gazdasági életük minden megnyilvánulása azonban a kapitalizmuson alapszik, annak jellegzetes hibáival együtt.

HIRDESSZEN

a „Nógrádi Hírek”

hét naponta

2. Nógrádi Hírek
1948. január 9 péntek.

Nagy-Británia és a nyugateurópai államok földrajzilag, politikailag és gazdaságilag az Egyesült Államok és a Szovjet-Önio elgondolásai között középponton állanak. Feladatunk most az, hogy tervezetét dolgozzunk ki, amely összeköti az egyéni szabadság elvét a tervgazdálkodás-

sal, a demokráciát a szociális igazságokkal. Ez nemcsak a mi feladatunk, hanem valamennyi nyugateurópai demokrácié is.

Attlee eaután kijelentette, egyetlen más párt sem alkalmas e célkitűzések keresztülvitelére.

Amerikai tengerészgyalogságot küldenek Görögországba és Olaszországba

Párizsból jelenti a TASS: A L. Humanité „Washington tengerészgyalogságot küld Görögországba” című cikkében a következőket írja: Az Egyesült Államok haditengerészeti minisztériuma bejelentette, hogy „bizonyos számú” tengerészgyalogost Morhed-Cityből (Észak-Karolina állam) a Földközi-tenger melletti szolgálati helyére irányít. Ezek ki fogják egészíteni a jelenleg Pireusz kikötőjében horgonyzó Little Roc cirkáló legénységi állományát.

Ily módon — írja a lap a görögországi amerikai intervenció nem szorítkozik csupán fegyverek és lőszer szállítására és tanácsadók küldésére, akiknek az a feladatuk, hogy a görög fasiszta hordák parancsnoki teendőit ellássák. Annak a tengerészgyalogságnak legénységi állománya, amelyet a Wall-Street urai most Görögországba küldenek, az utolsó emberig zsoldosokból tevődik össze.

Együttal — folytatta a lap — Olaszországba, Genovába, Nápolyba és Livornóba is amerikai tengerészgyalogsá-

got küldenek. A Földközi-tenger medencéjében összpontosított tengerészgyalogság létszámát legnagyobb fiókban tartják. De megközelítőleg ki lehet számítani: a piruszi kikötőben horgonyzó hajó 2200 ember befogadására alkalmas. A lap szerint a Földközi-tenger vizein jelenleg 1 repülőgépanyahajó, 3 cirkáló és 10 torpedóhajó tartózkodik.

Kecskeméten mentelep létesül. Amint a Kecskeméti Újság január 4-iki száma írja, Kecskeméten egymillió forint állami beruházással állami mentelep létesül, amelyen 200 mēn nyerne elhelyezést. A mentelep körülbelül 100 alkalmazottat foglalkoztatna. Ez a fontos nemzetgazdasági intézmény szociáldemokrata kezdeményezésre létesül és a város ad 30 esztendő szerződéssel épületeket az intézmény céljaira.

Személyi hír. Dr. Borbás György elvtársat, a Szociáldemokrata Párt szervezeti agitációs tagját, a balassagyarmati posta hivatalvezetőjét, szolgálati érdemeinek elismeréséül a Közlekedésügyi Miniszter postafőfelügyelővé nevezte ki.

Mihály volt román király elhagyta románit. A volt román király 30 tagú kíséretével elhagyta uralkodásának színhelyét és Svájcba költözött. A román állam a köztársasági államformára tért át, amelynek első elnökeként Groza Péter jelenlegi miniszterelnököt választották.

53 nemzettel van kereskedelmi egyezményünk. A magyar demokrácia kereskedelemügyi minisztere Rónai Sándor elvtárs, aki két éve vezeti a kereskedelem ügyeit Magyarország koalíciós táborának bizalmából, a felszabadulás óta 53 állammal kötött kereskedelmi egyezményt. A szociáldemokrata kereskedelemügyi miniszter így vezeti az ország ügyeit, bebizonyítva, hogy kis nemzetek a békés tevékenységgel nagy barátokat tudnak szerezni. Az első kereskedelmi szerződést Rónai elvtárs a Szovjet-Unióval kötötte, amelyet a többi nagy és kis nemzetek hasonló szerződésai követtek.

Terényi ifjuság!

Terény községben Újév napján az ifjuság nagy közönség-sikerrel kabaréelőadást rendezett. Az előadás számos neműi meg azt a mértéket, amelyet a demokráciában joggal elvárhatnánk.

A Lili bárónő c. operett-részlet és a házi költők versei helyett szivesebben hallgattunk volna nagy magyar költők verseiből, mondjuk Petőfi, Arany, Ady költeményeiből, vagy Bartók-Kodály műveiből.

A falu népét nevelni kell és fel kell már hagyni a giccses kabaré és orfeum utánzásokkal, amelyek ebben a miliőben úgy sem találnak helyet.

Terényben a kulturát a szociáldemokratáknak kell kezükbe venniük.

Nyitltór. Feleségemért szül. Kökény Erzsébetért a mai naptól kezdve semmiféle erkölcsi és anyagi felelősséget nem vállalok. x

Horváth Antal
cipészemester

MAFIRT Apollo Salgótarján

Nagyszerű műsort fog a Mafirt Apollo a mozi kedvelő közönségnek nyújtani a közel jövőben.

12—14-ig a mindég mulatságos francia komikus Fernando fogja játszani „Ignác az ezred kedvence” című film főszerepét, melyet mindenkinek ki nevetni szeret meg kell nézni. Majd 15—18-ig Greta Garbo világhírű filmje a „Kétarcú nő”

című film kerül bemutatásra, 19—21-ig műsoron lesz a „Lidia”

c. film, melynek főszerepét a hájas Merle Oberon játssza.

Nagyszerűen vannak megválogatva a filmek, komoly és kellemes szórakozást fognak nyújtani és minden igényt kielégít.

Az olasz kommunista párt hatodik kongresszusa. Milánóban január 4-én megkezdődött az olasz kommunista párt hatodik kongresszusa. Az értekezletet az olasz kommunista párt központi bizottságának tagja, Li Causi elvtárs nyitotta meg. A Magyar Kommunista Párt részéről Rajk László belügyminiszter elvtárs képviseli pártját a kongresszuson.

Nagyfontosságú pártpolitikai határozatok a fővárosi végrehajtóbizottság szilveszteri ülésén

A Népszava és a Világosság már hírt adtak azokról a Pártunk életébe mélyen benyúló határozatokról, melyeket a fővárosi végrehajtóbizottság tagjai Új év napján Szakasits Árpád elvtárs, Pártunk főtitkárának adtak át.

Az átnyújtott memorandum, az ország legrégebb és legharcosabb szocialista közösségének véleményét fejezi ki és harcos szelleme valóban méltóképpen demonstrálja Pártunk forradalmi multját.

Főbb vonásaiban alább közöljük a memorandumot, amely szinte megszabja az elkövetkezendő kongresszus irányát.

Szakasits Árpád Rics István, Marosán György és Rónai Sándor elvtársak társaságában fogadta a fővárosi végrehajtóbizottság tagjait az új év napján. A fővárosi végrehajtóbizottság nevében Harustyák József elvtárs kifejtette a fővárosi szociáldemokraták álláspontját a pártmozgalom kérdéseiben. Megállapították a fővárosi szociáldemokraták, hogy a kongresszus óta a Pártban folytatott belső destrukció válsághoz vezetett, s az aknamunka most sem szűnt meg.

A párton belül és kívül működnek erők, amelyek arra irányulnak, hogy forradalmi proletármozgalmunkat a kispolgári megalkuvás mocsárába vezessék.

A fővárosi szocialisták kötelességüknek tartják megjelölni az irányt: amerre haladnunk kell, hogy a válságból kikerüljünk. Hibának és bűnnek tartjuk, állapítja meg a Párt fővárosi végrehajtóbizottsága a kompromisszumos gondolatot és megállapítjuk, hogy olyan pártegység, amely kompromisszumok alapján jön létre, nem erőt, hanem gyengeséget jelent.

A szocialista eszmékben nem lehet megalkuvás.

A szövetségesek megválogatásában nincs alku, mert mi csak az osztályerőkkel haladhatunk együtt.

Ilyen szellemű pártegységet kívánunk. Harustyák József elvtárs ezután a fővárosi végrehajtóbizottság nevében kérte a pártgyűlés azonnali összehívását. Utána Faragó György felolvasta a fővárosi végrehajtóbizottság határozatát.

A határozat megállapítja, hogy a Szociáldemokrata pártoknak nemzetközi együttműködésükben nem feladatuk, hogy minden körülmények között védelmezzék szociáldemokraták politikáját, hanem hogy a magunk szocialista magatartására támaszkodva elvi kritikát gyakorolva hozzájáruljunk ahhoz, hogy a világ szociáldemokratái ne a harmadikutás politikát kövessék, hanem álljanak a nemzetközi osztályharc élére.

A Magyar Szociáldemokrata Párt fűzze szorosra kapcsolatát ama szociáldemokrata és kommunista pártokkal, amelyek a munkásosztály akcióegységére építik politikájukat. Ezen elvnek megfelelően alakítsa a párt az országban politikai magatartását.

A demokrácia megszilárdítása, az újjáépítés és gazdasági demokrácia további építése területén továbbra is valódi szocialista szellemben a paraszti szervezés vonalán tevékenykedünk.

A fővárosi szocialisták követelik minden egyes pártalkalmazott és bármely területen dolgozó pártfunkcionárius munkájának megvizsgálását. Aki nem felelt meg a szocialista igényeknek, azt haladéktalanul vissza kell hívni.

A határozat következő pontja a pártegység kérdéséről beszél, hangoztatja, hogy a kompromisszumok árán létrehozott pártegység nem erősíti, hanem csökkenti és alázza a párt és a mozgalom erejét.

Ezért eleve elutasít minden kompromisszumos gondolatot. Követeli a pártfegyelem helyreállítását és szigorú alkalmazását mindenkiel szemben, aki a kongresszusi politikát a gyakorlatban megváltoztatni vagy mellékkutra terelni igyekszik.

Személyi kérdések helyett érdemi szempontok érvényesülését kívánja.

Az ifjúsági mozgalom területéről haladéktalanul el kell távolítani azokat, akik az egész Pártot kompromittáló magatartást tanúsítottak. A fővárosi végrehajtóbizottság egyhangú teljes bizalmatlanságát fejezi ki a szervezési osztály vezetőjével, Szélig Imre elvtárral szemben, aki elfogultan, a párt és az egyetemes munkásosztály érdekeinek hamis félremagyarázásával diktatórikus módszerrel brenfarítja és élesíti az elégedetlenség szellemét és magatartásával védelmezi a Pártot veszélyeztető tevékenységet.

A határozat, kívánja a Párt központi lapjára utalva, hogy ne öletszerű és személyi, hanem a szocialista osztályharc és munkásegység politikáját képviselje a pártsajtó.

E kívánások teljesítése a Párt, a magyar munkásosztály és a magyar de-

mokrácia jövője szempontjából döntő jelentőségű — mondja a határozat. A kongresszuson kötött kompromisszumok súlyos következményekre vezettek s ezért van azükség az alkotmányos pártgyűlés haladéktalan összehívására, hogy utána új és egységes szellemű pártvezetőség tölthesse be történelmi jelentőségű feladatát.

Pártunk önállóságát és függetlenségét nem azok védik, akik szavakat, üres frázisokat hangoztatnak, hanem a forradalmi szocialisták, akik még erősebbé, szellemében még szocialistábbá akarják és tudják tenni pártunkat. Aki el van szánva könyörtelen harcra minden és mindenki ellen, aki ennek útjában áll.

A határozatot a fővárosi végrehajtóbizottság, amely a szocialista mozgalomnak mindenkor központja, legszilárdabb alapja és erőforrás volt, minden tagja aláírta.

A határozat előterjesztése után Szakasits Árpád elvtárs válaszában kijelentette, hogy egyetért a határozat szellemével és hangoztatta, hogy a Pártnak a legközelebbi kongresszuson egységesen baloldali szocialista, osztályharcos arculatot kell mutatni.

Növényvédelem és Kertészet legújabb száma megjelent. A Földművelésügyi minisztérium növényvédelmi szolgálatának eme hivatalos lapja ismerteti a gyümölcsös téli kezelését, valamint hasznos cikkeket tartalmaz a gyümölcsfák metszéséről, a melegágyak készítéséről stb. a Nógrádi Hírekre való hivatkozással egy alkalommal a Növényvédelem kiadóhivatala (Budapest Sörház-utca 3.) díjtalanul küldi meg a lap mutatóvány számát az érdeklődőknek.

Anyag és adatszolgáltatás címen jelenik meg a Szociáldemokrata Párt külföldi és belpolitikai tájékoztatója. Felhívjuk előadó elvtársaink figyelmét e rendkívül nagyértékű kiadványra, amely szinte nélkülözhetetlen szociáldemokrata vezetők számára. Megrendelhető a Párt Kulturostályán 3 forint előfizetés beutalása mellett.

Elragadt a ló, felírták a gazdát. Folyó hó 7-én, Balassagyarmaton a Rákóczi fejedelem úton egy őrzet nélkül álló szekeret elragadtak a lovak és könnyen végzetessé váló szerencsétlenséget okozhattak volna. Szerencsére az őrszemes rendőr észrevette a vadul tan száguldo lovakat és dicséretes elhatározással megfékezte azokat. A gondatlannul viselkedő parasztagdát a rendőr felírta Reméljük, hogy máskor meggondolja majd, hogy rakoncátlan csikóit egy forgalmas uttesten felügyelet nélküli hagyja

Nagyobb termelést biztosít

Wagner János lakatos, elektróda daraboló gépe

A salgótarjáni Acélgárban az elektródagyártás kapacitásnövelésénél nagy nehézségek mutatkoztak. A régi eljárás szerint az elektródahuzal darabolását úgy végezték, hogy a huzal áthaladt egy készüléken, mely megfelelő távolságban a huzalt fékszerűen megfogta, ugyanakkor egy olló a szükséges darabolást elvégezte. A folytonos lefékezés miatt, a darabolás mennyiségét bizonyos határon túl fokozni nem lehetett. Wagner János lakatos megállapította, hogy az elektróda gyártásnak itt van a szűk keresztmetszete, mert a mázzal való bevonás sokkal nagyobb kapacitással bír. Saját elgondolása szerint

köröllös megoldású darabológépet készített legnagyobb részét ócska anyagból összeszedett alkatrészekből. Elgondolásának elve a következő: Az ábra szerint köröllök, úgyanolyan kerületi sebességgel forognak mint amilyen sebességgel a dobrol a lecsavarodó huzal halad. A köröllök átmérőjét úgy választotta meg, hogy a tárcsa kerülete egy elektródahossznak felel meg. Az azonos sebességek következtében a darabolás — amikor a két kés találkozik — relative álló helyzetben történik. Ezzel a megoldással, mely a gyakorlatban kitűnően bevált, a darabológép kapacitása 4-500 százalékkal fokoz-

ható volt és ezzel teljesen egyenlő lett a mögötte dolgozó bevonógép teljesítményével. Wagner János ezen készülékével teljesen megszüntette az elektródagyártás szűk keresztmetszetét. Munkája annál is inkább dicsőretre méltó, mert 21 évig mint betanított munkás dolgozott és csak kb. fél éve szabadult fel, mint lakatos.

Kimutatható megtakarítás kerekén 3000 munkóra és kb. 2000 frt. értékű anyag, ami évente kb. 23.000 forint megtakarítást jelent. Wagner Jánost az igen szellemes elgondolása és más munkaterületeken is felhasználható újításáért 4.000 forint jutalomban részesítették.

Szabad bérmegállapítási joga, szabad bérlőválasztási joga van a romos lakást helyreállító háztulajdonosnak

Miért érdemes építkezni?

Az építés és közmunkaiügyi miniszter egyik legfontosabb feladatának tartja a lakásinség megszüntetésére a lakásépítkezések minél nagyobb mérvű kiterjesztését. Az építkezésekhez segítségül hívja a magántőkét is, hogy mihamarabb minél több család jusson megfelelő otthonhoz.

Eppen ezért az építés és Közmunkaiügyi minisztérium — hogy a magántőkét építkezésre serkentse, — kiadta az „Érdemes építkezni” című kiadványát, mely felsorolja azt a tizenötféle kedvezményt melyben a romos ház tulajdonosa részesülhet, hogyha a romos lakást állít helyre. Az egyik kedvezmény, hogy a tulajdonos szabad bérmegállapítási joggal, szabad bérlőválasztási joggal rendelkezik, helyreállítás esetén. A bérlőnek lakószoba többlet-re van joga. A helyreállítónak megtérül a helyreállítási költség 75 százaléka, házadókedvezményben részesül, adómentességet kaphat 30 évre, ha újat épít. De a tulajdonos az építés és közmunkai-

ügyi minisztérium Országos Épületjavítási Alapjából kedvező kamatfeltételek és visszatérítési feltételek mellett kölcsönt is kaphat, mégpedig két éves kölcsönt a tételhelyreállításnál, ötéves kölcsönt az épület helyreállításnál. Nemcsak a tulajdonosnak, hanem a bérlőnek is különleges kedvezmények járnak, ha romos épületet állít helyre. A bérlő lelakhatja az építési költségeket, kérheti azok megtérítését, kamattérítésben részesül, bérlői jogát átruházhatja a háztulajdonos hozzájárulása nélkül is neki tetsző bármely személyre és lakószobátöbblet-re van joga.

Az ifjúság programja

Bgyarmaton a Nemzeti Parasztpárt helyiségében, a koalíciós pártok ifjúságának vezetői tanácskozásra jöttek össze, hogy a Dobogókőn lefektetett és a parasztiúságot felemelő programot megbeszéljék és annak jegyében közösen munkálkodja-

nak. A tanácskozások baráti hangulatban folynak le és a megbeszélések megegyezéssel végződtek abban, hogy mind a négy ifjúsági szervezet mindent elkövet a parasztiúság felemelése érdekében. Ennek jegyében január 5-i kezdettel a balassagyarmati Madách-kollégiumban egy hetes parasztiúsági tanfolyan veszi kezdetét, melyen a koalíciós pártok ifjai paritásos alapon vesznek részt a tanfolyamon.

Szegény emberek szíve ...
A szöbi járás egyik legaktívabb szociáldemokrata pártszervezete a zebegényi. Ezek a kergestenyere dolgozó Karácsonykor összefogtak és kis jövedelmükből letörtek egy-egy darabkát, hogy a nincstelen gyermekeknek egy kis örömet szerezzenek. 25 gyermeket vendégeltek meg, azonkívül ellátták egy-egy pár meleg harisnyával.

Nógrádi Hírek 3.
1948. január 9. Péntek

Felhívás

A háztartási alkalmazottak szabad szakszervezetének helyi csoport vezetősége felhívja a háztartási alkalmazottak és a munkaadók figyelmét, hogy az ipartestület könyvtártermében, minden héten szerdán d. u. 3-6-ig hivatalos órát tart.

Ezen idő alatt történik a tagok felvétele és a szerződések megkötése.

Salgótarján, 1948 január 5-én

Vezetőség

198/1947 szám.

Arverési hirdetmény

A balassagyarmati Járásbíróság 1947. pk. 3309/1947 számú végzése folytán dr. Egyedi Móric ügyvéd által képviselt Simonyi Albert budapesti lakos javára balassagyarmati lakos ellen 1755 Ft 90 fillér tőke, ennek 1946. évi december hó 21. napjától járó 5% kamati, 402 Ft 72 fillér, eddigi 21 Ft 30 fillér árverés kitűzési és még felmerülő költségekből álló, Továbbá Perlaki János balassagyarmati hentes és mészáros 3000 Ft, Kucsma Ferenc vegyészeti gyár budapesti lakos 1150 Ft 30 fillér, Páva Kréta Vegyészeti gyár Budapest 195 Ft 20 fillér tőkekövetelése és járulékaik, valamint az esetleges törvényes zálogjogot nyert más hitelezők követelésének behajtása végett Balassagyarmaton Rákóczy Fejedelem-ut 28. szám alatt végrehajtást szenvedő üzletében 1948. évi január hó 22-én délelőtt 11 órakor elárverezem a végrehajtást szenvedőnél 12.000 Ft értékben le, illetve felülfoglalt 50 mm. vegyes festékből álló ingóságokat.

Bgyarmat, 1947 december 24-én. (x)

Csernoch Lajos
járásbírósági végrehajtó

Balassagyarmati Dalegylet nagy hangversenye.

A 48-as centenáriumi-év kimagasló eseménye lesz az a jubileumi nagy hangverseny, melyet az újjászervezett Balassagyarmati Dalegylet február hó 1 napján Balassagyarmaton a Vármegyeháza nagytermében ünnepélyes külsőségek mellett rendez.

Nógrád vármegye közönsége élénk érdeklődéssel várja a Dalegylet nagyszabású hangversenyét, melyet bál követ.

A Koszorus Dalegylet most ünnepli alapításának 100 esztendőjét, és Erdélyi József karnagy 50 éves karnagyi működésének évfordulóját.

Mémosz közgyűlés Balassagyarmaton. A balassagyarmati építőipari munkások szakszervezeti csoportja a szakszervezetek székházában tartotta tisztújító közgyűlését, ahol körülbelül 400 építőmunkás jelent meg. A gyűlésen Szadlis István szakszervezeti megyei titkár, építőmunkások elnöke tartott beszámolókat a külpolitikai helyzetről. Ismertette a görög szabadságharcosok nagy küzdelmét az angolszász imperialistákkal szemben és felkérte az építőmunkásságot úgy anyagi, mint erkölcsi támogatásra, a görög szabadságharcosok megsegítésére. A titkár megválasztása után Szadlis István MÉMOSZ elnök megköszöni az írása tanusított bizalmát és az ülést bezárja.

Haász Lajos

Órák és ékszerés

Balassagyarmat

Rákóczi fejedelem ut 41.

ajánlja 14 karátos lémezelt arany és valódi ezüst tárgyait, a legolcsóbb napi ár mellett.
Óra és ékszer javítások szakszerűen és gyorsan készülnek.

4. Nógrádi Hírek

1948. január 9. Péntek

Szócsónylok a fehérasztalnál

A szécsényi pártszervezet f. hó 6-án, kedden este 8 órai kezdettel családai összejövetelt rendezett a pártszervezet tagjainak nagy részvétele mellett. A jólsikerült virslivacsorán megjelentek többek között Deák Pál járási főjegyző elvtárs, Dr. Honéczy Ádám járási jegyző valamint Berkovics Ákos elvtárs a határvidék század parancsnoka, Dr. Vidor és dr. Dóra körorvosok, valamint a község gazdái, értelmiségi és fizikai dolgozói, kisiparosok, kiskereskedők és valóban egy őszinte baráti és szocialista szellemben alakult ki a pártszervezet további együttélésének az útja.

A vacsorát Szedlák Lajos elvtárs a pártszervezet elnöke nyitotta meg, aki szocialista barátsággal köszöntötte a megjelenteket és kérte őket, hogy az elkövetkezendő munkáékben ép oly hűségesen álljanak a párt és az országépítés munkájába, mint tették azt eddig.

Ezután Szedlák Teréz ifjú elvtársnő Petőfinek „Mi lárma ez” című köl-

teményét szavalta kedves közvetlenséggel. Majd Márkus Lajos vm. titkár köszöntötte az új évben első alkalommal a szécsényi pártszervezet tagjait.

— Nehéz esztendőnk lesz, mondotta pohárköszöntőjében a megyei titkár, de mi szocialdemokraták harcokban edződünk és azokat most is meg vívjuk a párt és az ország szabadságának és függetlenségének jegyében. Sokan szeretnék bennünket visszahuzni a forradalmi útról, de mi, úgy amint a fővárosi elvtársaink megmutatták Szilveszterkor a helyes utat, nem vagyunk hajlandók letérni arról az egyedüli helyes útvonalról, amely a magyar demokráciát a szocializmusba vezeti. A nagy tapsal fogadott felszólalás után Sztrechó Katalin elvtársnő ugyancsak Petőfinek „Farkasok dala” című költeményét szavalta mély átérzéssel.

Kedves és férfias haritonján Iványi János elvtárs magyar dalokat énekelt még cigányzenekísérettel a jelenlevőktől sok tapsot aratva.

Kitüntetett asszonyok

Január 2-án Tildy Zoltán köztársasági elnök megbízásából Dinnyés Lajos miniszterelnök a Köztársasági Erdemérem Aranyfokozatával tüntette ki a Magyar Nők Demokratikus Szövetségének a szocialista munkában kivált számos tagját, köztük Tildy Zoltánnét, Dinnyés Lajosnét, Rákosi Mátyásnét, Szakasits Árpádnét, Gerő Ernőnét, Rajk Lászlónét, Vas Zoltánnét, Erdei Ferencnét és a szövetség számos más tagját, az ország valamennyi dolgozó rétegének képviselőit.

Az ünnepségen Dinnyés Lajos miniszterelnökön és Tildy Zoltánnén kívül felszóllaltak Rózsahegy Józsefné salgótarjáni bányászasszony, Berki Mihályné borsodi parasztaasszony, Ordas Józsefné a délpestmegyei MNDSz szervezet küldöttje, Nyoma Imréné tatabányai bányászasszony és Földesi Mártonné bányászasszony. Az utána rendezett díszbejelenés rövid beszédet mondott Rákosi Mátyásné is.

KERESKEDELEM

Szakasits Árpád főtitkár, Rónai Sándor kereskedelmi miniszter és Gál László, az Anyag és Árhivatal elnökhelyettese jelenlétében fogadta a pártközpontban a szocialdemokrata kereskedőmozgalom és a KOKSZ küldöttségét. A közel 2 óras tanácskozáson Szakasits, Rónai és Gál elvtársak a kereskedelmet érintő igen fontos kijelentéseket tettek, melyek már megjelentek a Népszava és a Kereskedelmi Életben. Az értekezletet legközelebb további megbeszélések követik, melyek a kereskedelem súlyos helyzetének javításáról és a szövetkezetekkel való összehangbáhozásáról folynak a tanácskozások.

Az Anyag és Árhivatal jelentése szerint januártól minden pamutár szabadon is kapható lesz.

A pénzügyminisztérium rendelete szerint január 31-ig csomagolás és zárszalag nélkül árusíthatnak a kiskereskedők gyarmatárut.

A Tervhivatal a 3 éves terv keretében 1947—48-ra 185 millió méter pamutáru gyártását irányozta elő.

A fog- és szájpótló szereknél a nagykereskedői bruttó haszonkulcs 12 százalék, míg a kiskereskedői haszonkulcs 25 százalék.

Nagy sikerrel zajlottak le Balassagyarmaton a szilveszteri mulatságok

Az év utolsó napján, Szilveszterkor kitünő hangulatban folytak le a balassagyarmati egyesületek és szervezetek mulatságai. Pártunk minden egysége összefogott a szilveszteri mulatság sikere érdekében és a SZIM tagok rövid villámtréfákkal és kabaréjelenetekkel tették kellemessé a családi összejövetelt.

Az új esztendőbe való éjfélkor Márkus Lajos megyei titkár üdvözölte a megjelenteket és harcos szocialista munkára hívta fel pártunk tagjait. Megemlékezett a 48-as szabadságharc százéves

évfordulójáról és annak a reménynek adott kifejezést, hogy a magyar nép a centenárius évben méltóképpen fogja tovább építeni a demokrácia Magyarországot.

Ugyancsak jólsikerült összejöveteleket rendeztek a Pénzügyigazgatóság, a Város, a Kinixsi Sport Egylet, az evangélikus és a Katolikus Kör, valamint Vasutas elvtársaink és a Magyar Kommunista Párt helyi szervezete.

A kora reggeli órákig mulatott Balassagyarmat népe, igazi békebeli Szilveszteri ünnepelve.

Barátság Sport Egylet nagy iarsangi revü kabaré estjét a gimnázium előadótermében tartja meg 1948 I. 17-én.

Pártélet

Gyűlések a szécsényi járásban

Vizkereszt napján a szécsényi járáskunfi gárdistái meglátogattak több pártszervezetet és jólsikerült népgyűléseket tartottak.

Ludányban Szedlák Lajos elvtárs sokszáz főnyi közönség előtt ismertette a Szocialdemokrata Párt célkitűzéseit. Hangoztatta, hogy Pártunk első volt, amely a magyar parasztságért kiállt az elmúlt évtizedekben és a magyar parasztság, ha valóban a felemelkedés útjára akar térni, akkor ezt csak a Szocialdemokrata Pártban való őszinte tömörüléssel érheti el.

Egyházasgergén Nagy Géza járási titkár elvtárs tartott népgyűlést, amelyen Rozsos elvtárs, gazdasági felügyelő nevelőhatású gazdasági előadásban ismertette a mezőgazdasági dolgozók előtt a tavaszi munkálatokat megelőző teendőket. Beszél a parasztság szakszerű nevelésének fontosságáról.

Litkén Márkus Lajos megyei titkár elvtárs tartott gyűlést, melyet Szabó Ábris elvtárs, a pártszervezet elnöke nyitott meg. Márkus elvtárs a parasztság és munkásság összefogásának a szükségességét ismertette és arra kérte a jelenlevőket, hogy hallgassanak a Szocialdemokrata Párt őszinte magyar beszédjére és távolítsák el maguk közül azokat, akik még ma is suttogó propagandával utat akarnak nyitni Magyarországon a dollár-imperializmusnak. Csak az összes dolgozók becsületes összefogásával tudunk valóban egy szebb életet kialakítani.

Szécsényhalásziiban délután ugyan-csak Márkus elvtárs tartotta meg a nagyszámú gazdaközönség előtt a népgyűlést, melyen a mezőgazdasági helyes állítást és a mezőgazdasági tervgazdálkodás fontosságát ismertette. Beszél a szövetkezetek kiépítésének nemzetépítő hatásáról és szemléltetően magyarázta meg az önkéntes szövetkezésnek jótékony hatásáról az értékesítés és termelés területén.

Nógrádszakál községben és Póstenyusztán ugyan-csak jólsikerült népgyűlések keretében hallgatták meg előadókat. Póstenyusztán Kecskés Károly és Szedlák Lajos, Nógrádszakálban Nagy Géza és Rozsos elvtársak ismertették a bel- és külpolitikai helyzetet.

A szécsényi járás népe önmagára talált és tapasztalataink szerint szívesen csatlakozik a szocialista mozgalomhoz. A magyar parasztság mindinkább rájön arra, hogy össze kell fognia a Szocialdemokrata Párttal mert a demokráciának ez képezi a megalkuvás nélküli biztonságos alapját.

Ságújfalun is dolgozik a SZIM

A ságújfalui SZIM 1948 január 1-én, Újév napján jólsikerült kabaréelőadást rendezett, melyet tánc követte. Az est tiszta jövedelmét kulturális célokra fordítják. A község fiataljai között igen jó hatást váltott ki a szocialista ifjaknak ez a megmozdulása és erőteljesen fogtak hozzá a kulturmunkához, hogy még szebbet és többet tudjanak a kultúra terén a község lakosságának nyújtani.

Szilveszter éjszakáján a ságújfalui pártszervezet is nagyszerű mulatságot rendezett, melynek tiszta jövedelmét a pártszervezet építésére fordítják.

„NÓGRÁDI HÍREK”

A Szocialdemokrata Párt nógrádmegyei szervezetének hivatalos lapja.
Felelős szerkesztő: Márkus Lajos vm. titkár.
Felelős kiadó: Weber Alajos.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balassagyarmat Szocialdemokrata Párt megyei titkársága. Telefonszám: 53. és Salgótarján Szocialdemokrata Párt járási titkársága, Rákóczi-ut 37. Telefon: 52.
Nyomatott: Szadlis Lajos könyvnyomdáiban Salgótarján. Telefonszám: 27. Csekk szá.: 7976.
Az X-el jelzett évszám fessett hirdetés.
Előfizetési ár: 1 hónapra 2, negyedévre 6 félévre 12, egészévre 24 forint.